

員開報不實定將隱匿之數計廠科罪如該管將軍督撫意存瞻顧衡塞責亦必立予嚴懲決不寬貸招等局督辦之員責有攸歸倘藉口餘利無多並不竭誠報効或任聽員紳商董壟斷分肥一經查出在事各員均不得辭其咎也近年以來迭論籌議餉項誠以練兵籌餉事本相因張仲忻請飭各省將軍督撫自籌其餉自練其兵即以自守其地係為專責成議却起見著該將軍督撫各就所轄地方通盤籌畫安為布置不准空言據塞其餘所議各節均著依議撤矣○英國派駐美京之欽差沙班施發君近英廷又加恩封爵云○直蘭什日京城彼多利亞人傳說與英國交涉之事已較前清楚幾分又說各派員會議之舉國家富早允許所有未妥事宜大家酌定方善也○英國下議院有一班議員謂直蘭什目之事此次不必與議俟下次方議可也○英國議院約於西八月九號暫停議事○英議院經已兩次集議調理各屬國事宜及巫來由屬借債築路之舉現議員定議者已一百十四人尙有六十九人意見不合云

和地除禁○廿六日駐檳和領事得接和蘭印度總督電音云和蘭印度各屬地方現經除去防檳疫禁港之例惟由檳載往和屬印度碎布皮爪蹄等物仍不准入口其餘皆可照常進口云云

法地除禁○廿六日聞法駐檳城代理人吳得立君得接駐叻法領事電稱安南地方現經將防檳疫禁港之例除去云云

推究病源○歐洲有某醫士云各項工作人等以其筋脈活動血氣流貫本難生病然其率多受病者皆緣受各物之炭氣所侵也惟有一項工作不受病兼可除病則煤油中之工作是若有人得項痛症試使作煤油工幾月定占勿藥大抵煤油氣息又能辟除炭氣也說見勞打西報

新島民風○英京西報載近來英國又於太平洋中得一島嶼名唆哩其地風氣未開民皆樸野有基督教女名岳那曾往此島偶送一鏡與土婦土婦照之象喜亦喜象憂亦憂以爲得未聞見終日相對歡躍欲狂矜告於衆諸士婦聞知交臂聯袂爭來求照知其所來咸向岳那再乞岳那以人衆不能逼給乃宣言曰只此一鏡既與此人應歸其掌諸人欲見新奇則到其家觀之可也由是數月掌鏡之家四方來觀者不絕戶限幾缺土婦之聲名亦因而增重焉

仁政化童○西報又云美國有一地名奧海好有一童甫十三歲時常四處作竊屢次被獲禁戒不悛一又獲解於官宮思彼童性尙在威之不足變其心適以成其虐必啟悟蒙昧方望其畏法而知非若不教而誅誠覺不忍乃判以八禮拜爲期不許仍前遊蕩每禮拜須到教堂聽宣講一次一日不到

罰以三禮拜監禁其童垂首違謬自此改行不復作竊竟成好人云余嘗謂凡有腦根者皆可教化畜類猶然而况人乎每見人家子弟頑劣無狀其父母不特不教戒之且惡人言又從而庇護容讓之以爲不如是不得子之歡心致其子弟日入下流及其性情已定爲非作歹責之不悛又復自嗟自怨殊不思一切惡行已從幼時下種粵諺有云竹樹從小屈長大屈不得試觀美童經有司八禮拜之訓戒竟成好人可見兒童在教訓而在姑息也吁爲人父母者請其鑒諸

統計入口錫共一千八百零八條又錫米六百三十六包

屯貨居奇○錫務一事亦本坡一宗貨也日日聲價不無高低大約相去不甚相遠至邇來則日增一日進而無退矣本坡有集商所錫公司九華商中捐資開設者也每下午間羣會於此酌商價值必得其平而後定昨二十五日該貨行情竟漲至每担八十五元七角半如此行情一埠錫務中所未曾有也

亦經督憲選林君鑑堂補授從此各恭乃事各懋乃績恩膏日厚位望日隆則得人之慶可爲上峰賀亦可爲下士祈也本館載筆之餘不禁代致馨香之祝焉

苦中又苦○本二十五日下午三點餘鐘聞洋商明馬也棧房有工作吉寧人某爲搬運棧內包頭不意其所搬之貨積累太高腳輕頭重擡持不住崩然倒下某一時倉迫逃避不及竟被壓倒其勢之猛如泰山石一般棧內夥伴急爲救起送往醫院調理尙望其殘喘可延也爭奈受傷已甚雖華陀扁鵲亦無如何已聞於本廿六早薨命於院中云夫工作人出一身汗賺幾文錢亦俗所謂艱苦財也而竟因是而賣命豈不痛哉是苦中而又苦也

既失復得○昨本報有洋蚨入水一節係過港仔洗椒店閩商鄭君之項也計一千元於日前在杉板中失手落水經已出賞招致善水之人冥搜暗索曾言獲得者願撥三百元爲謝嗣於二十五日午間有巫來由人某展探驪手段跳入水晶宮追還故物該洋一千元竟不失一焉登時持交鄭君鄭卽以賭徒喪魄○邇者本埠搶奪花會及私相聚賭種種無賴日盛一日聞之父老言與前十數年純樸之風大相庭徑豈以近日各處生涯冷淡致小

招售頂上實杞酒

啟者本公司某代理連爾亦甚勝拔
及頂上舊庄兒烏罐委實杞酒在檳
發售此酒馳名已久凡莫郵船及各
商輪並天下著名酒樓公館均有採
標之麵城託係先得昭得里洋行爲本廠
代理常有存貯此兩標之麵粉從廉出售
以應貴客所需伏惟本坡諸商翁賜顧
記庶不致悞偷有假冒定必控究此

仔口街興利號 捷成號 開利號採買價甚相

持此佈 豐號 街綸 塗庫 豐昌號啓

告白

光緒戊戌年七月三日 代理人顏仲達謹啟

白

代理人而奕示實洛啓謹

二〇一

代理人而奕示實洛啓謹

費廉宜特此佈聞

代理人而奕示實洛啓謹

費廉宜特

非除暴安良之道誰令加意緝查並將命盜舊案趕緊清理大令回申後因飭差役嚴密查拿飭吏將命盜各案開單呈候核辦

要免釐金 ○西字捷報載海口訪事友信云目下瓊州各領事擬請將棉花棉紗烟煤油等貨一律免納釐金即認繳釐金之局亦當撤去

百齡壽歸 ○嘉應州儒士饒錫綸之妻饒李氏席先夫餘業撫有孫曾現年已逾百歲親見七代五代同堂該州紳士舉人饒集蓉等以照朝人瑞壽過百齡特出具宗圖甘結赴州呈請旌表昨嘉應州關直牧具文赴藩轉詳撫憲出奏行見龍光錫龍鶴算重添捧天上之繪音刊人間之喜石誠盛事也

展限交匪 ○南海縣屬著匪傳贊開區赤筋新等開堂聚眾打單劫掠強橫情形迭紀報牘上月大憲札委關禮堂都戎督帶弁勇會同縣尊楊明府下鄉查辦開列匪名勒限族紳細交當經各紳結稱匪等遠處懇請寬予限期明府亦為俯允第各匪遁日仍復橫行無忌致函各墟勒索張兩事聞明府赫然震怒諭限各紳於十日內將所有族匪按名交出如踰限不交即擇尤詳革或監押勒交然以區區紳衿無權無勇而積令細交擁衆數百之著匪恐亦徒托空言耳嗚呼身居民上聲勢顯赫權能遣兵調勇簽差派役而不敢圍捕盜賊反以責諸族紳細轉送交隣國聞之能無竊笑

拍賣富鋪各物告白 ○啓者茲將西一千八百九十八年十二月及九十九年正月各富鋪所富滿號各物在十元以上者盡行拍賣定西八月四號

及五號即華本月廿八日及廿九等日在港仔口五十六號門牌本館拍賣諸君合意者屆期請到是處承買現銀領貨此佈

拍賣安多年告白

舊墟主告白 ○謹啟者頃閱橫城新報載有廣福堂本年新墟主告白一則據云歷年慶讚中元之後福酌隔日即將是年進支各數算明列入部內交與新墟主接管不特廣福堂如是即廣汀公司亦莫不如是云云此語也第亦信口言耳回思弟於丁酉七月後已承墟主之役接管亦僅收翻龍牌橫彩銅鑼數事迨至戊戌五月十六日方將上手交來各部查歷年并無存嘗底銀交下只接管緣部數目而已但不知彼所云隔日者不知指何年而語訛弟待遲數天敬邀是年諸值事等協同勸捐蒙各鋪戶善信誠心樂助以酬答神麻者也至於酬神福酌之後即將是年進支比對除捐來之外實支長銀一百七十餘元此是樂意而行為神功者並無介懷於此時也弟之淺見亦欲體行舊跡延至廿五年五月下旬然後將進支緣部移交與新墟主亦理之常情也誰知為新墟主者并不曾詢及於弟取廣福堂之緣部竟然大書告白謂弟以散失緣部為詞一語不知新墟主何時間及是親口垂詢而弟親口答之耶抑寄語他人問耶弟則向無聽聞不解新墟主忽為此言豈有意傾弟耶抑戲言耶殊覺可笑之甚矣至論廣汀公司乃有嘗底銀存者本應緊為與我廣福堂無嘗底銀存者斷難比擬其中推交遲速似當有別不必作吹毛之論也又謂查上年欠各號之賬項有人向新墟主與廣福居等追討云云切思弟所欠賬項亦屬無多惟弟是問縱有向新墟主追討者亦無難以經手却之何須張惶若是現今各賬項俱皆清結毫無拖欠矣敬告新墟主可少安無悞矣以上諸事既已辯白不必復論據新墟主所云本年既不設緣部以捐題而演戲福酌各繁文亦置諸不議一概從省此雖為新墟主之卓見然我廣福堂歷數十年以來於慶讚中元甚為熱鬧得近神庥凡廣福堂諸人等莫不鴻毛遇順各遂所懷縱然新墟主欲出善規如何施設亦要與各社友商酌免負前人之盛意想新墟主表表人羣亦必不忍見此三家村景象也弟雖不在其位不謀其事然固社中人也至於新墟主辦與不辦他日亦不干弟之事聊獻一得之言以待高明卓眷無以悖謬見詣幸甚幸甚

光緒廿五年六月十五日

塘代爐

戊戌廣福墟主黃松炎告白來稿

爐主聲明 ○敬啓者廣福堂歷年際三元地官寶誕之期當年爐主即設緣部從廣福兩省店戶劇資叙福為酬神演戲之用去年蒙舊爐主舉弟接辨當年爐主之事弟以賤冗紛擾力恭辭而僉謂杯教神前斷難推諉不得已勉從其議查歷年爐主當酬神時有以題捐之款盡數鋪陳者有題捐外添補多少以飭外觀者又有董事增華題捐外添補至千數百元者此皆量力而行以神庥者也迨酬神後旋將龍牌一店送與新爐主再遲十餘天復備酒筵邀同題款中人叙福隔日將是年進支各數算明列入部內交與新爐主接管不特廣福堂歷年如是即廣東暨汀洲各爐主亦莫不如是惟昨年交箱時弟僅收到龍牌銅鑼橫彩數事並不見有題捐數目及進支部據詢之舊爐主則以此部散失為詞且查舊爐主去年賒取各店貨數多未清結遂至各店向弟追討有謂新爐主理合與舊爐主還者有謂廣福堂與廣福居公館名義相同欠款當從廣福居追問者論設紛歧殊屬可笑弟思維再四見神功不能不答捐款亦屬為艱既不設緣部以捐題而演戲福酌各繁文亦置諸不議惟竭盡棉力備辦牲醴菓酒楮帛等物以答神祇務使實事求是而已現屆三元地官寶誕之期用敢將現年辦理情形先登報紙以便諸君察閱尚祈見諒此佈

光緒廿五年五月吉日

至

廣福堂當年爐主林玉衡謹啟

工部局給賞捉鼠告白 ○茲本局員特字曉諭各色人等知悉凡有捉得老鼠不論生或死携到工部局每頭給銀二占特此佈聞

大英一千八百九十九年五月廿一號

光緒廿五年四月廿二日

司理人夏里碧承命謹啓

查辦閩礦 ○武昌訪事友云湖北馬鞍山礦丁滋事毆傷局員前已畧誌本報既而湖廣督轄接得盛京卿來電署謂礦丁聚衆橫行此風斷不可長引誘行客入其陷阱興高采烈摩肩擦背混聚一隅但見衆人圍視油煙飛揚果然相語而已不知其何賭也忽有二三巫人見此光景知為聚賭故作虛聲喝之大呼拿人初以為偶一取笑詎衆賭徒心虛聞聲胆落若見八公山草木皆是晉兵於是奔者奔而藏者藏有倉卒中其頭撞損血流如滲者有跌下溝中傷額呻吟呼救者有携賭具逃者有握繩而走沿途遺落者有乘勢奪銀者有賭本全歸烏有者獸駭鳥飛當時見其狼狽情形一何可笑筆亦難狀乃彼三奴人方且在傍拍掌歡笑而衆徒猶未悟也噫愚先生涯何限何必為干禁犯法之事致受人侮弄如此昔人有云為人不作虧心事半夜敲門也不驚信不謬也

鐵路又闢 ○蘆保鐵路早已開車暢行現聞保定至正定一段近來接修買地插標早已勘定西外河橋工現已造築告竣至土工已修至正定府界

人罪之也 考取認真 ○新設俄文學堂在東長安街榮公舊府內開堂之始報考者約三四百人錄取四十餘名所有學生年齒身家學問身體無不認真考驗俾為國家儲有用之才云

准闢租界 ○上海捷報接漢口訪事來函云中國與英美兩國業已妥商准美人在漢口另闢租界其地址座落尚未訂定大約一有定所即將圖樣

等物由漢口寄赴上海美總領事處定奪云

鐵路又闢 ○蘆保鐵路早已開車暢行現聞保定至正定一段近來接修買地插標早已勘定西外河橋工現已造築告竣至土工已修至正定府界

一人有慶 ○外間頗傳聞皇太后欲行新法然就京津太晤士報所載論說中觀之則尚在疑似之間其言云太后所喜者並非一意守舊亦非

一意維新不過欲已身有權及安樂穩適而已若凡事盡能如是餘外概非所慮矣譯字林西報

准闢租界 ○北京西友函述中國皇太后近時頗以康有為等所上條陳甚善命左右將康梁諸人章奏進呈

慈覽恒閱至中宵不輟一夕閱至

生怕維新 ○北京西友函述中國皇太后近時頗以康有為一千人究竟如何某邸對曰是皆大逆不道太后曰其言亦多可採特諸臣不善奉行耳

某邸出語人曰上年主子講什麼變法咱們幾乎沒有飯吃幸虧老佛爺扳過來今年連

老佛爺亦講什麼維新看來不久康有為一班人就要開復起用那時還有咱們走的路嗎

宣南鴻雪 ○京師訪事友消息云京城俗尚每於四五月間羣往南頂進香名為祈福實則借以自娛也其中遊俠少年復高駕快車電掣風馳顧盼

自喜偶一不慎即肇禍端上月十四日午後有一驛車入永定門向北飛馳一小孩迎面而來不及避讓車夫一躍而下思拽至路旁詎料車輪碾來一齊踏

地車夫傷一足小孩則輸由脊背過血肉狼藉宛轉哀啼車夫懼禍忍痛躍登車沿疾驅而去其小孩能否無性命之憂尚難逆料也

○崇文門外東茶食胡同

駐有南城練勇隔隣係雜帶作坊坊中學徒某甲時放洋槍為戲局員飭差勇往阻甲漫應之移時故態復作局員怒甚飭勇搜出洋槍刀械將甲及乙丙二學

徒帶回送坊暫押次日坊主倩人緩煩始得從寬釋回及甲回坊執事者大加訓責甲忿懥交并竟於夤夜潛服阿芙蓉膏而死翌日報經司官詣驗諭令坊主

為之棺斂掩埋○武衛中車駐紮南苑時借八旗兵房休息寄人籬下不便良多刻由奉省馬隊四旗首先稟請自建營房榮中堂尤之每旗發給實銀二千兩

為之棺斂掩埋○武衛中車駐紮南苑時借八旗兵房休息寄人籬下不便良多刻由奉省馬隊四旗首先稟請自建營房榮中堂尤之